



6

责编/于晓琳 美编/王斌 审读/岳晓

2022/10/1 星期六

9月30日凌晨，青大附院原纪委书记、皮肤科主任医师于新江逝世，享年93岁。根据老人的生前愿望，家人第一时间联系了青岛市红十字会，决定捐献双眼角膜，兑现最后的贡献，让光明长存。目前，青岛眼科医院已接收于新江老人双眼角膜，并存入青岛眼科医院红十字角膜库。



于新江年轻时照片。



老人生前去纪念馆。

捐出眼角膜 他实现了此生最后的心愿

青大附院原纪委书记、皮肤科专家于新江逝世
捐出双眼角膜让光明长存



老人生前去看望战友。

榜样 80多岁决定捐出眼角膜

“我父亲的身体一直很健康，他是一名医生，非常懂得日常保健，从来不想给我们添麻烦。今年5月，因为身体不适做检查，才发现是胃癌晚期，后来病情出现了紧急变化，在9月30日凌晨逝世。”谨遵老人生前的愿望，于新江老人的儿媳薛伶拨打了青岛市红十字会24小时电话，帮助老人如愿捐出眼角膜。其实，在老人80多岁时，他就和子女多次提过捐献角膜的愿望。“当时父亲就说，邓小平去世后的遗愿便是捐眼角膜，他也想在自己百年后捐献眼角膜，为社会作出最后的贡献。”薛伶告诉记者，老人作出这一决定，她和丈夫并不觉得意外，双双赞同老人的决定，并积极联系青岛市红十字会沟通捐献登记相关事宜。每次和家人回忆起于新江老人的一生，薛伶由衷地感慨，父亲是全家人的灯塔和榜样，他留给家人的精神财富是无限多的，让子女们受用一生，并值得代代传承下去。

经历 曾经在淮海战役受重伤

“在和我丈夫认识前，我曾挂过青大附院皮肤科的号，当时接诊的医生给我留下了非常深刻的印象，因为他双手有残疾，尤其是右手，但依然认认真真写病历，双手对他没有形成任何阻碍。非常有缘分的是，我和丈夫相识，才猛然发现，当年那个励志的皮肤科医生正是我丈夫的父亲。”薛伶和丈夫结婚后，一家人相处得其乐融融，于新江老人十分乐意将他的故事讲述给孩子们听。多年相处下来，薛伶感慨道：“我的爸爸已经去世了，但很幸运我还有一个爸爸（于新江老人），他是一个非常有毅力的人，他的故事催人奋进。”

翻看老人的过往经历，他先从戎后考入山东大学医学院，一生充满了传奇色彩。1947年入伍，于新江于1948年11月至12月在山东、江苏、安徽参加了淮海战役，后因重伤离开了部队。重伤导致双手残疾，身体曾中弹，然而这一切并没有阻止他积极进取的脚步。1952年3月，调入山东医学院文化补习班学习，成绩优良，于1953年夏季结业。1953年夏，考入山东大学医学院医本科学习，成绩优良，1958年毕业，后成为青大附院皮肤科医生。1983年，出席中共山东省第四届党代会。离休前任青大附院纪委书记。

传承 勤勉坚强成皮肤科专家

在一篇回忆峥嵘岁月的文章中，于新江老人详细描述了解放战争中经历的若干个瞬间，对于重伤一事轻描淡写：“我的伤情较重，当天夜里经野战医院手术后，就是

支前民夫、同志们担架抬着一步步或在大雪铺地的路上吱呀吱呀艰难地辗转数百里送经徐州，之后才经火车转往济南治疗的……我们团的担架由山东乳山县的支前民夫组成，他们战时为我们运送伤员……没有他们如此大规模地支援前线，我们绝对不可能在那样短时间内，取得辉煌胜利。”寥寥数笔的背后是断指后的重新接指。当时不到20岁的于新江凭着顽强的意志力，克服双手残疾的重重困难，坚强地生活、重新练习写字、坚持刻苦读书，最终功夫不负有心人成功考入山大医学院，毕业后成为青大附院住院医师、主治医师、副主任医师、主任医师，曾兼任党委副书记、纪委书记兼学院培养科科长等。

“父亲是一个非常勤俭节约的人。”薛伶告诉记者，随着日子越过越好，老人并没有忘本，一直过着朴素的生活，当年在部队用的毯子他一直用着，孩子们回家后都是垫着这个毯子睡觉。老人还将从戎期间的物件重新整理，捐给了淮海战役纪念馆，希望把红色基因传承下去。退休后，他还多次在家人的陪伴下，前往淮海战役、孟良崮战役纪念馆，追忆峥嵘岁月，也多次看望老战友，那份深厚的战友情像是厚植在了身体里，总也割舍不掉……

力量 年过九旬学习使用 Ipad

好学，是于新江老人留给家人们的另外一笔财富。这一点，薛伶都自愧不如，“随着年龄的增长，我也会抗拒学习新鲜事物，但父亲90岁的时候，竟然还在积极学习使用 Ipad，为了更好地和远在外地的孩子沟通联络，他对新鲜事物从不抗拒，真的是活到老学到老。”薛伶回忆，由于年龄大了，老人有些健忘，学习使用 Ipad 时，一会就忘记该如何操作了，但他不厌其烦地重复，一遍不行两遍，两遍不行那就三遍，像极了他当年重新拿起笔练习写字时的画面……

“可能是上过战场，见过生死，父亲常常很淡定地看待生活中遇到的困难，他一直有一个执念，那就是只要努力就能做成！”薛伶动情地说，物质财富是有限的，而精神的财富是无限的，父亲留下的精神财富可以给我们带去一往无前的勇气和力量……

■深读一点

青岛捐献角膜达 1816 例

器官捐献是挽救垂危生命、传递人间大爱、展示人性光辉、体现社会进步文明的崇高行为。截至目前，青岛市登记捐献志愿者 6326 名，已捐献遗体 1124 例，捐献角膜 1816 例，3600 余名角膜致盲者因此重见光明；捐献器官 1138 例，救治器官衰竭者 3000 余名。

近年来，为积极推动器官捐献，全市红十字会系统与青岛大学附属医院、青岛大学医学部、青岛眼科医院等单位密切配合，通过创建“大爱无疆”捐献者信息平台，开通捐献登记网上通道，在各大医疗机构设置“九月天使”爱心岗等，极大地方便了市民办理捐献手续，逐步建立了具有中国区域特色的器官捐献“青岛模式”。目前，青岛市红十字会建立了捐献绿色通道，全年 24 小时无休，建立工作群随时调度、及时化解有捐献意愿的群众关心的急难问题。定期组织遗体器官角膜捐献者缅怀纪念活动，弘扬捐献者大爱义举，进一步实现捐献志愿者、登记机构、接收机构、缅怀机构、捐献者亲属信息共享，提高捐献登记接收质量和效率。

■小贴士

市民可以通过以下途径办理遗体器官角膜捐献登记：

一是通过青岛市红十字会官方网站“大爱无疆——捐献者信息化平台”进行线上登记。

二是携带身份证原件到就近的各区市红十字会现场办理。

三是通过青岛大学附属医院、青岛市市立医院、青岛眼科医院、山东大学齐鲁医院门诊大厅的“九月天使”爱心岗办理。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波